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RESUMEN EJECUTIVO SESIÓN ORDINARIA 
 
ACTA N° 93-2025 
 
FECHA: 31 de Enero de 2025 
 
HORA: 10:00 a. m. 
 
ASISTENTES: Alcalde Hugo Flores, Regidores: 2 Dariela Banegas, 3 Blanca 
Arias, 4 Joncy Maradiaga, 5 Heber Ramos, 6 Yensi Matamoros. 
 
AGENDA: 

1. Comprobación del quórum 
2. Apertura de la sesión 
3. Lectura, discusión y aprobación de agenda 
4. Discusión y aprobación de acta anterior 
5. Lectura de Correspondencia 
6. Audiencia con Comisión de Las Delicias 
7. Informe de Proyectos en Ejecución y a Ejecutar 
8. Presentación y aprobación del Plan Anual de Compras y Contrataciones 

(PACC) 2025 
9. Asuntos Varios 
10. Acuerdos y Resoluciones 
11. Cierre de la Sesión 

 
DESARROLLO: 
1. COMPROBACIÓN DEL QUORÚM Y  
2. APERTURA DE LA SESIÓN: 
➢ Comprobado el quórum se dio apertura a la sesión a las 10:00 a. m. 

 
3. DISCUSIÓN AGENDA: 
➢ Se dio lectura a la agenda, la cual se aprobó por los miembros municipales. 

 
4. DISCUSIÓN ACTA ANTERIOR: 
➢ El Alcalde Hugo Flores informó sobre la solicitud del Sr. David Adriano se le 

notificó el acuerdo y se presentó manifestando que esperaba una contra oferta 
a la propuesta, se le explicó el Cabildo Abierto es para informar a la población 
sobre la nueva modalidad de regulación, en pulperías no considera bien que se 
haga la venta de bebidas alcohólicas, porque llegan niños a comprar. Se puede 
consultar con la Abogada, porque no está incluida esa actividad en el Plan de 
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Arbitrios y cómo puede manejarse, discutirlo con la Corporación Municipal, si 
se puede manejar una tarifa de L. 25,000.00 o qué se recomienda; el 
solicitante está en proceso de acondicionar el local, así que hay tiempo para 
hacer las consultas. Informó a la Mancomunidad se sumó como socio el 
Municipio de San Ignacio.  

➢ La Secretaria Municipal dio lectura a comunicado de la Secretaría de 
Gobernación que por el momento no están recibiendo la documentación 
correspondiente al IV Trimestre 2024, ya que aún no han sido aprobadas las 
nuevas Disposiciones Generales del Presupuesto 2025 por parte del Congreso 
Nacional, una vez se tenga el oficio se enviará a las 298 Municipalidades, se 
pueden ir preparando los mismos documentos presentados el año pasado. 

➢ El Alcalde informó se firmaron los Contratos de los Proyectos Alcantarillado 
Sanitario Barrio La Trinidad y Pavimentación de Calles de un Sector del Casco 
Urbano, Vallecillo. 

➢ Del acta del Cabildo Abierto no hubo observaciones. Se aprobaron las actas 
anteriores. 
 

5. LECTURA DE CORRESPONDENCIA: 
1. Escuela Francisco Morazán / Vallecillo: Solicitan apoyo con la vigilancia por 

aumento de matrícula, docente para tercer grado ya que no cuentan con 
esta plaza, subsidio para el área de biblioteca y computación. La Regidora 2 
Dariela Banegas opinó en el centro educativo es prioridad el vigilante como 
han estado los robos, es responsabilidad del Director, se necesita aseadora 
también y el maestro. El Alcalde Hugo Flores opinó es factible, pero debe 
ser la APF que solicite, si ellos lo reciben y ellos lo transfieren al Director, es 
de analizarlo con el presupuesto cómo se maneja y definir si se puede 
solventar. La Regidora 2 Dariela Banegas opinó sería considerar también 
Trinidad de Quebradas y San José de la Mora, analizando sería inglés, 
porque está dentro de la malla curricular y se suben notas, no así con 
computación, también es necesario ver si el equipo funciona, porque si se 
da el apoyo y no se tiene la herramienta, es de hacer el recorrido y analizar 
si es esa la prioridad o inglés como han propuesto algunos y la vigilancia 
que es necesaria. El Alcalde Hugo Flores opinó que la Comisión de 
Educación haga el recorrido a los centros. La Regidora 2 Dariela Banegas 
opinó es de recordar la solicitud de San Cristóbal, pensó que la Directora 
Municipal lo enviaría, la Francisco Morazán envía la petición del docente 
ahora, porque a veces, con estos niños se empieza clases hasta en marzo 
esperando el subsidio y se afecta a los niños. El Alcalde Hugo Flores opinó 
es de indagar con la Tesorera la parte financiera, porque hay que dar 
respuesta. La Regidora 2 Dariela Banegas opinó es de ver que se prioriza 
apoyar. 
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2. Barrio Santa Rosa / Vallecillo: Solicitan la remodelación del barrio, que 
consiste en la cuesta por donde transitan los niños hacia la Escuela que 
representa un peligro por su mal estado y la placita que sirve para eventos 
comunitarios, reuniones y celebraciones religiosas. El Alcalde Hugo Flores 
opinó es de hacer mediciones para tener un presupuesto. El Regidor 5 
Heber Ramos preguntó si se dio respuesta al Barrio La Cruz. El Alcalde 
informó se les comunicó que debe hacerse el alcantarillado primero. 

3. Vecinos de Las Quebraditas: Informan la ENEE ejecuta un proyecto de 
electrificación en Las Quebraditas y ellos quedan fuera del mismo, se 
reunieron con el Ingeniero encargado y pagaron el estudio topográfico; el 
Ingeniero apoya con la construcción de la línea de transmisión, pero el costo 
debe ser de los beneficiarios, aportando cada uno L. 10,000.00, solicitan 1 
transformador de 25 kilovoltios, línea de alta tensión, líneas acometidas, 8 
postes, etc., se beneficiarán 70 personas aproximadas. El Regidor 4 Joncy 
Maradiaga informó son vecinos de Las Quebraditas, que el cableado pasa 
por en medio de esas casas. El Alcalde Hugo Flores informó el Ingeniero 
que hizo el estudio tiene que tener la revisión de la ENEE y la aprobación 
del diseño, presupuesto y código del proyecto, debieron enviar el estudio y 
presupuesto para análisis. Se acordó: Solicitar envíen copia del estudio y 
presupuesto, porque este es un proyecto. 

4. Tribunal Superior de Cuentas / Dictamen Rendición de Cuentas 2023: 
Remiten el Oficio Presidencia No. 5023/TSC/2024 que contiene el Dictamen 
de Rendición de Cuentas Municipales del año 2023, para ser compartido 
con los miembros de la Corporación Municipal. La Regidora 2 Dariela 
Banegas preguntó cómo va el proceso de las demandas. El Alcalde Hugo 
Flores informó que con la pandemia se detuvo el proceso, pero ahora se 
está dando seguimiento, porque se reanudaron las audiencias y por eso, se 
aprobó pago a la Abogada para continuar el trámite que corresponde. 

5. Lisena Méndez Ramos / Vallecillo: Solicita apoyo para tratamiento médico 
valorado en L. 80,000.00, por problema en la mama derecha. 

6. Isidora Alcerro / Trinidad de Quebradas: Solicita ayuda para compra de 
medicamento mensual, paciente sobreviviente de cáncer. 

7. Eliana Nohemy Ochoa / Trinidad de Quebradas: A) Solicita ayuda para la 
compra de vacuna, por problema de salud. B) Solicita ayuda con cemento 
para la construcción de vado en la entrada de la vivienda, para canalizar el 
agua y evitar daños mayores a su vivienda. 

8. Isabela Turcios / Trinidad de Quebradas: Solicita ayuda por tratamiento con 
diagnóstico de soplo en el corazón, el gasto es de L. 2,500.00 teniendo cita 
el 28 de febrero. El Alcalde Hugo Flores informó todas estas cuatro 
solicitudes pueden ingresar al Programa de la Mujer, pero no pueden 
ejecutarse aún por la misma situación de la no aprobación del Presupuesto 
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de la República 2025, solo se pueden ejecutar algunos gastos con ingreso 
corriente. La Regidora 6 Yensi Matamoros informó también está la situación 
de la madre del niño que envió solicitud por problema de salud, habló con la 
Tesorera pero dijo que aún no se puede dar el apoyo y ella está acudiendo a 
citas médicas.  

9. Idania Mariela Cerrato García / San Cristóbal: Solicita el techo de la casa 
que mide 8x8 metros  

10. Frely Adaúl Raudales Moncada / San Cristóbal: Solicita ayuda para el techo 
de la casa, tiene adobes, piedra y el plantel.  
 

6. AUDIENCIA CON COMISIÓN DE LAS DELICIAS: 
➢ El Alcalde Hugo Flores informó con respecto al Punto No. 6 Audiencia con 

Comisión de Las Delicias, que se recibió recomendación de parte de 
Técnicos de instituciones que apoyan a la Municipalidad, entre ellos, el Lic. 
Esaú Varela del programa AECID/EUROSAN DEL, que debido a que no se 
ha aprobado el Presupuesto General de la República 2025, no pueden 
ejecutarse gastos con fondos de transferencia y como en este caso los 
subsidios se pagan con fondos de transferencia, tendrá que esperarse para 
poder autorizar algún apoyo. Seguidamente se hace pasar a la Comisión de 
Las Delicias, el Alcalde Hugo Flores les dio la bienvenida, hizo saber se 
recibió la solicitud de audiencia por el interés que se tiene de rehabilitar el 
Proyecto de Energía Eléctrica, al cual se le ha dado seguimiento desde que 
funcionó la EEH y ahora la ENEE, se solicita el código del proyecto, pero no 
se encuentra la documentación de ese proyecto, en la Alcaldía no se tiene, se 
visitó la Mancomunidad y tampoco hay documentación, según informó el Lic. 
Alex Salgado Director de la MANOFM, el proyecto tuvo algunos problemas, 
desconoce cuáles sean porque fue ejecutado en la administración anterior. 
Hará visita a las oficinas del FHIS, porque el PIR que lo ejecutó desapareció 
con el cambio de gobierno, esta semana tiene agendada esa visita, porque en 
la ENEE le informaron que sin el código del proyecto, no puede ser ingresado 
al Sistema ni extenderse permisos. El Alcalde hace llamada vía teléfono en 
alta voz al Lic. Alex Salgado de la MANOFM, quien responde que aún no se 
encuentra la documentación y es extraño que en la Municipalidad no se tenga 
copia de la misma, se seguirá buscando porque solo aparece información de 
los demás proyectos como San Cristóbal, Guachipilin, Cerro de los Altos. 

➢ El Alcalde Hugo Flores recomendó que alguno pueda medir las bajadas de 
cada uno para el cable, porque lo que falta la Corporación Municipal está en 
la disponibilidad de apoyar, hay un poste quebrado y el cable está en el suelo, 
el Ingeniero cobra por ese trabajo L. 55,000.00. El Sr. Edit Fran Benites 
informó pensaron que con los L. 16,000.00 que aportaron para el pago al 
Ingeniero se resolvería el problema, pero que resuelta que después un poste 
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se desmoronó por la humedad, debe instalarse uno nuevo, el Ingeniero tiene 
uno de metal, pero hay que trasladarlo de Comayagua y ellos asumir los 
costos, además, se necesita revisar el transformador y el costo es de L. 
55,000.00, también las bases ya están obsoletas y es de cambiar algunas 
cosas. El Alcalde Hugo Flores informó se está en la disposición de apoyar, 
solo que aclara hay una situación, que por la no aprobación del Presupuesto 
General de la República, no se pueden ejecutar gastos con fondos de 
transferencia y como este aporte es del renglón de subsidios, tendrían que 
conseguir el dinero prestado y cuando ya se puedan ejecutar gastos, se hará 
el subsidio y según el Reglamento los subsidios son hasta L. 30,000.00. El Sr. 
Edit Fran Benites informó cuentan con L. 15,000.00, porque ya han pagado L. 
16,000.00 y no tienen capacidad para aportar L. 10,000.00 más, pide se les 
pueda echar la mano, porque no tienen para cubrir ese aporte, y es 
lamentable que se pierda tan valioso proyecto por no tener dichos fondos. El 
Alcalde Hugo Flores informó por ahora eso es lo que se puede dar, para un 
aporte mayor a este debe ser con el acuerdo de la Corporación Municipal y 
consultando con Tesorería si se puede apoyar con un poco más, entiende 
que para lo que representa el proyecto, esto es mínimo pero debe hacer las 
consultas antes de tomar un acuerdo como este. Por ahora, pueden contar 
con los L. 30,000.00 que él puede prestar de forma personal y luego ellos 
retiren el subsidio, pide que el Ingeniero se ponga en contacto con él. Los 
miembros municipales Alcalde Hugo Flores, Regidores 2 Dariela Banegas, 3 
Blanca Rosa Arias, 4 Joncy Maradiaga, 5 Heber Ramos y 6 Yensi 
Matamoros, aprobaron subsidio de L. 30,000.00 (Treinta Mil Lempiras) a la 
Comunidad de Las Delicias para la rehabilitación del Proyecto de Energía 
Eléctrica, el cual se dará una vez que puedan ejecutarse fondos de 
transferencia del Presupuesto 2025, siendo que la Comisión expuso requerir 
de más aporte, esto será considerado una vez que se hagan las consultas 
con Tesorería y acuerdo de la Corporación, porque el Reglamento establece 
un monto de subsidio. 
 

7. INFORME DE PROYECTOS EN EJECUCIÓN Y A EJECUTAR:  
➢ El Alcalde Municipal Hugo Flores informó se está terminando los cabezales de 

alcantarillas, se necesitaba la compra de más tubos, pero no se han podido 
comprar por la situación de los fondos, con lo ampliado del saldo efectivo año 
anterior se hará embaulado siempre con la extensión con muros a ambos 
lados, plataforma y que puedan utilizarse, porque no hay forma como comprar 
los tubos. 

➢ El Regidor 5 Heber Ramos informó falta la alcantarilla donde Eva en San José 
de la Mora. El Alcalde informó se hará el mismo embaulado que se haga en 
Vallecillo y ver cómo funciona el de San José de la Mora. El Regidor 5 Heber 
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Ramos informó se necesita tubo porque este se azolvó, si se hace embaulado 
es desde el inicio. El Alcalde opinó lo indicado es tubo; además, informó 
preocupa la situación de Cerro de los Altos por la mano de obra para continuar 
las huellas, porque están en época de recolección del grano de café, van a 
terminar de cortar ahorita, se dará el trabajo de las alcantarillas por contrato 
para que se encargue de los materiales y mano de obra, hará visita a la 
Comunidad para ponerse de acuerdo y cerrar el proyecto, están dando uso las 
huellas que se hicieron. El Regidor 5 Heber Ramos informó hay poca cosecha 
y pronto terminarán, hizo observación que las huellas en la vuelta, un carro 
largo, sale la llanta, porque debió ampliarse en la vuelta y se hizo al nivel de 
abajo, se puede anexar en esa parte. La Regidora 6 Yensi Isabel matamoros 
informó que también hizo supervisión y al inicio solo colocaron piedra y cuando 
llueva se va a lavar, se ve un agujero en la orilla de las huellas y no lo 
canalearon abajo, el trabajo no se ve igual como al inicio, hay diferencia que es 
rústico. El Alcalde Hugo Flores opinó que hay cosas que pueden corregirse se 
hará una revisión completa del trabajo y se podría hacia abajo hacer doble vía 
como se hará en La Unión. 

➢ El Alcalde Hugo Flores informó sobre los proyectos en ejecución, la 
Remodelación de los Centros Sociales van bien avanzados, falta el granito, los 
ventanales ya están, el encielado de San Isidro; en Tuliapita no ajustó el 
presupuesto por lo que tendrá que hacerse una etapa 2, porque hará falta la 
construcción de baños y encielado de Tuliapita, porque el presupuesto para 
esas actividades sobrepasaba lo que se tenía disponible. El Regidor 5 Heber 
Ramos opinó se considere los baños del Centro Comunal de San José de la 
Mora, pintura, energía eléctrica y aguas lluvias que caen a su solar y después 
corren hacia el Kínder, es de sacarlos por medio de tubería a la calle. El 
Alcalde Hugo Flores informó logró la donación de pintura para ese Centro 
Comunal, falta definir el color y con fondos municipales trabajar la energía y los 
baños. La Regidor 3 Blanca Rosa Arias preguntó por qué no incluir de inicio en 
el presupuesto las actividades que no se cubrieron, sino que se hace por 
poquito el trabajo. El Alcalde Hugo Flores informó los presupuestos son 
limitados, al diseñar el Ingeniero presenta todo lo que el proyecto necesita, 
pero se reducen actividades por no tener suficientes recursos, el deseo es que 
todo quede terminado, pero los fondos limitan. La Regidora 3 Blanca Rosa 
Arias opinó con los baños es de ajustarse al servicio de agua en la comunidad, 
porque cuando no hay agua y se instalan servicios lavables, estos permanecen 
sucios. 
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8. PRESENTACIÓN Y APROBACIÓN DEL PLAN ANUAL DE COMPRAS Y 
CONTRATACIONES (PACC) 2025:  

➢ El Alcalde Municipal Hugo Flores informó con respecto al Plan Anual de 
Compras y Contrataciones, por parte de la AMHON se ha estado tratando de 
que se cancele por el Congreso Nacional, si bien es algo que difícilmente se 
puede cumplir y si se ejecuta y no se desarrolla como tal, hay sanciones y 
administrativamente perjudica, es de hacer una planificación de cuánto se 
comprará, en qué fecha, a qué precio y cuando eso no sucede de tal forma, los 
gastos son mayores, se requiere que sea aprobado por la Corporación 
Municipal, quien lo elaboró y maneja es Tesorería, se diseña conforme con el 
presupuesto aprobado y las actividades que se tienen, es de ir acoplándose a 
lo establecido en el PACC. Estaba en vacante porque la AMHON presionada al 
Congreso Nacional para quitarlo, hay limitantes en el Municipio de los bancos, 
se logró definir qué cosas pequeñas no se compraran con factura CAI; no hay 
opción de decir no, como herramienta es fabulosa, pero para aplicarlo hay 
falencia porque existen categorías de Municipios por las limitantes que se 
tienen, pero al final se estandariza todo, hay problemas de energía eléctrica, 
internet. La ejecución no es fácil porque hay variación de precios o las 
circunstancias, se busca mejorar. Con el IAIP se busca siempre tener el 100% 
y ahora con el PACC también para no generar problemas financieros. Se 
espera para el próximo mes apoyo con el proceso de nombramiento del 
auditor, se espera agenden tiempo para lanzar el concurso. Explicado el PACC 
los miembros municipales Alcalde Hugo Flores, Regidores 2 Dariela Banegas, 
3 Blanca Rosa Arias, 4 Joncy Maradiaga, 5 Heber Ramos y 6 Yensi 
Matamoros, aprobaron el Plan Anual de Compras y Contrataciones (PACC) 
para el año 2025.  
 

9. ASUNTOS VARIOS:  
➢ La Secretaria Municipal informó la Junta de Agua de San Cristóbal envió los 

documentos que poseen del terreno donde se ubica la fuente de agua en sitio 
El Encino, jurisdicción de Cedros, F. M., solicitando el acuerdo para enviar la 
solicitud a la Corporación Municipal de Cedros que autoricen la utilización de la 
fuente de agua de donde se tomará el nuevo Proyecto de Agua Potable. Los 
miembros municipales autorizaron se envíe la solicitud a la Corporación de 
Cedros. La Regidora 3 Blanca Arias opinó que la Junta de Agua debe 
movilizarse a solicitar el permiso ambiental del proyecto. 

➢ El Alcalde Hugo Flores informó hay emergencia en Quebrada Seca, cedió una 
caja puente, pero no se puede atender la reparación sin tener la autorización 
de utilización de fondos. 

➢ El Alcalde informó sobre los proyectos, se trasladó hierro a Río de la Puerta 
para la construcción del puente; se coordina entrada de ladrillo y arena para 
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pozos del alcantarillado; con la pavimentación se hará primero una troncha 
para paso vehicular y luego la otra. 

➢ La Regidora 3 Blanca Arias preguntó si se terminó la construcción de huellas 
en Cerro de los altos. El Alcalde informó se paró el trabajo por la actividad de 
corte de café, se reanudará porque ya están finalizando, se reunirá con la 
Comunidad y el albañil, porque se necesita la mano de obra. 

➢ El Alcalde informó el jueves 6/febrero se entregará informe de liquidación de 
fondos de educación para acceder a los próximos fondos. 

➢ La Regidora 3 Blanca Arias solicitó copia del Dictamen de Rendición de 
Cuentas 2023, el cual se le entregó en ese momento. 
     

10. ACUERDOS Y RESOLUCIONES: 
➢ Acuerdo N° 1: Se aprobó apoyo con subsidio de L. 30,000.00 (Treinta Mil 

Lempiras) a la Comunidad de Las Delicias para la rehabilitación del Proyecto 
de Energía Eléctrica, el cual se dará una vez que puedan ejecutarse fondos 
de transferencia del Presupuesto 2025, siendo que la Comisión expuso 
requerir de más aporte, esto será considerado una vez que se hagan las 
consultas con Tesorería y acuerdo de la Corporación, porque el Reglamento 
establece un monto de subsidio. 
 

➢ Acuerdo N° 2: Se aprobó el Plan Anual de Compras y Contrataciones 
(PACC) del año 2025. 

 

➢ Acuerdo N° 3: Se aprobó enviar solicitud a la Corporación Municipal de 
Cedros, F. M. para que autoricen la utilización de la fuente de agua que se 
ubica en el sitio El Encino de la jurisdicción de Cedros, F. M., de donde se 
tomará el nuevo Proyecto de Agua Potable de San Cristóbal. 

 

No habiendo más que tratar se finalizó la sesión, siendo las 12:35 p. m. 
 
 
 

_______________________ 
Denia Benítez 

Secretaria Municipal 
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